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Se  realizó una  encuesta  por  encargo  de  la  Dirección  General  de  Igualdad  de 
Oportunidades del Área de Gobierno de Familia, Servicios Sociales y Participación del 
Ayuntamiento  de  Madrid,    con  cuestionario  cerrado  con  una  muestra  de  1.120
estudiantes  de  bachillerato,  FP,  grado  y  posgrado  en  el municipio  de Madrid,  con 
cuotas  por  nivel  educativo  y  proporción  de  edad  y  sexo  según  presencia  en  aula, 
resultando 697 mujeres  (62%) y 423 varones  (38%). Se utilizaron dos  cuestionarios, 
uno para mayores de 18 años y otro para menores de esta edad, pero mayores de 16 
años  que  no  incluye  algunas  preguntas  del  anterior.  Con  los  anteriores  datos  se 
desprende que para un nivel de confianza del 96% y suponiendo que P=Q el margen 
de error es del 3%

El trabajo de campo se realizó entre el 16 de mayo y el 14 de  junio del año 2013. La 
unidad muestral fue el aula completa. El trabajo de campo, la codificación y el control 
de la grabación fue realizado por el equipo de investigación de la Fundación Atenea.

Para  facilitar  el  diseño  del  cuestionario  se  realizaron  tres  grupos  de  discusión  con 
estudiantes universitarios para diseñar el Cuestionario, G1: Mujeres; G2: Mixto; G3: 
Varones.  Los  participantes  en  los  grupos  de  discusión  fueron  personas  jóvenes 
voluntarias  a  las que  se  les ofreció ser  citadas  y  que  dieron  consentimiento  a  este 
hecho. 



Los jóvenes estudiantes madrileños muestran un comportamiento sexual similar 
al conjunto de los jóvenes de su edad en el ámbito nacional, caracterizado por un 
mayor  igualdad  entre  sexos,  por  relaciones  sexuales  y  una  complicidad  sexual 
más  satisfactorias  y  una  lógica  de  pareja  de  duración  muy  diversa  pero 
caracterizada por un alto grado de monogamia y una cierta exigencia (mutua) de 
fidelidad, es decir, un perfil que, en la actualidad, deja bastante fuera de juego a 
la prostitución, al menos, hasta  los 24 años. Este cambio se ha producido en  la 
sociedad  española  en  las  dos  últimas  décadas  y  se  puede  atribuir  a  varios 
factores:  la  coeducación,  los  avances  (y  la  formación)  en  igualdad  así como  la 
implantación  efectiva  de  la  educación  sexual,  todo  ello  en  el  contexto  de  la 
pervivencia de una cultura familista.

Los resultados más significativos son la coincidencia entre varones y mujeres y la 
estabilización de  la edad media de  la primera  relación  sexual  (16  años  y  siete 
meses), el 65% de las chicas y el 57% de los chicos entre 16 y 24 años han tenido 
una sola pareja (novio/novia) en el último año y se utilizan medios profilácticos y 
anticonceptivos  en  el  84%  de  los  casos,  lo  que  permite  que  la  proporción  de 
embarazos no deseados haya descendido hasta el 5,1% para el conjunto de todas 
estas edades.   



Las fuentes de información sobre la prostitución son más virtuales y digitales que 
basadas en un conocimiento real. Las personas jóvenes, al igual que el resto de la 
sociedad  reciben un  continuo bombardeo de estímulos  sobre prostitución que 
producen un  relato muy  re‐elaborado  (y una opinión muy bien  argumentada), 
pero que están lejos de la realidad de la prostitución.

Mujeres Varones Total

Películas 4,81 4,60 4,73

Series TV 4,64 4,65 4,64

Reportajes TV 6,82 6,61 6,74

Informativos TV 5,72 5,42 5,61

Prensa escrita 4,27 4,05 4,19

Internet 5,39 6,45 5,78

Revistas 3,15 3,65 3,33

Centros educativos 2,73 2,78 2,75

Familia 2,80 2,35 2,63

Amigos/as 3,51 4,62 3,92

Fuentes de información utilizadas sobre prostitución por sexo.
(Medias sobre una escala 1/10)

Base muestra total. Medias. Madrid.Atenea‐2013



Mujeres Varones

Películas 3,11 3,41

Series TV 3,04 3,47

Reportajes TV 7,50 7,01

Informativos TV 6,74 6,08

Prensa escrita 6,07 5,79

Internet 4,46 4,80

Revistas 4,17 4,41

Centros educativos 6,33 5,80

Familia 5,89 5,57

Amigos/as 4,64 4,61

Confianza en las fuentes de información.
(Medias sobre una escala 1/10)

Base muestra total. Medias. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013



Esta visión abstracta de la prostitución ha entrado en colisión con  los contenidos 
de  la  educación  sobre  sexualidad (y  la  igualdad)  que  no  sólo  está muy  bien 
implantada en esta  generación  sino muy bien  valorada por  la propia población 
escolar.  La  educación  sobre  sexualidad  recibida  orienta  las  actitudes  y  los 
comportamientos  sexuales  de  las  personas  entrevistadas,  pero  deja  fuera  los 
temas relacionados con la prostitución.

En qué etapa Mujeres Varones Total
En Primaria  10,1 12,4 11,0
En Secundaria  71,9 68,7 70,7
En ambas  5,6 6,2 5,8
Nunca  12,4 12,7 12,5

¿Han recibido educación en sexualidad  antes de concluir la 
ESO? Por sexo.

Base muestra total. Verticales. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013



El grado de control paternal/maternal  sobre  internet  se ha  triplicado en menos de 
una década, pero a la vez se ha reducido de forma muy importante la edad en la que 
deja de utilizarse.

16/17  18/19  20/21  22/23  24 y + 
Tenían control  37,3  30,8  20,0  22,0  11,7 
Edad media fin 
control 

13,69  14,98  15,31  15,46  16,16 

Control parental de internet y edad media 
del fin del control por grupo de edad.

Base muestra total. Total verticales y mdias. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013



Los/las jóvenes estudiantes madrileños viven expuestos de forma continua a  la 
imagen  de  la  prostitución  callejera.  Una  imagen  a  la  que  responden  con  la 
indiferencia y sin suscitar mucho rechazo, quizá porque la consideran “parte del 
paisaje” sin interrogarse sobre su significado.

Lugares en los que se ha observado la práctica de la prostitución

Lugar Mujeres Varones Total
En mi calle o en mi 
barrio 

8,5 10,2 9,1

En otros lugares de la 
ciudad 

88,7 85,6 87,5

En otras ciudades 
viajando 

28, 2 28,4 28,3

En otros sitios  72,8 71,3 72,1
No recuerda  1,4 2,3 1,9

Base muestra total. Verticales/ respuesta múltiple. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013



Reacción Mujeres Varones Total
Me excita 0,5 2,2 1,1
Me llama la atención 16,8 21,2 18,4
Me es indiferente 39,0 57,3 45,9
Me produce rechazo 17,8 6,9 13,6
Me provoca malestar 25,9 12,4 20,6

Reacción ante la visibilidad de la prostitución por sexo

Base muestra total. Verticales. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013



Los anuncios de prensa, que representan una parte importante de esta imagen, 
son el primer contacto de los pre‐adolescentes con la prostitución, por la vía de 
los trabajos escolares en el último ciclo de primaria. Este  impacto privilegiado 
sobre  los  menores  (muy  menores  de  hecho)  debería  ser  corregido,  en  un 
contexto además en el que la prensa escrita ha dejado de ser un instrumento a 
considerar en el contacto con la prostitución.



Hemos  visto  que  el  flujo  de  la  información  entre  estos/as  estudiantes  y  con  su 
entorno incluida la familia, mantiene los canales muy abiertos, de tal manera que a 
la vez es una conducta expresiva,  íntima y clandestina, pero  se habla de ello  con 
mucha gente y con mucha frecuencia. Aunque no es posible confirmar si se trata de 
una novedad o si es algo que ya pasaba en épocas anteriores.

Mujeres  Varones  Total 
La propia persona 32,1 54,7 40,8
Otra persona 40,3 17,4 31,4
Ha sido variado 27,6 27,9 27,8

Fuente de información sobre la conducta de esta persona por sexo

Base: Conocen a alguien que ha utilizado la prostitución y son mayores de 18 años. 
Verticales. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013



Se expresan mayorías muy cualificadas contra las propuestas de abolición ya que 
la  población  entrevistada  prioriza  los  derechos  de  las  personas  y  la  tolerancia 
hacia las mismas frente a cualquier argumento de carácter estructural. 

OPINIÓN Mujeres Varones Total

Algo profundamente 
repulsivo 

48,4 26,9 39,0

Una forma de ejercer 
la libertad sexual 

51,6 71,7 60,4

NS/NC  0,0 1,4 0,6

Base muestra total. Verticales. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013

Opinión sobre la prostitución por sexo



Posición Mujeres Varones Total

Abolirla y prohibirla 22,3 13,8 19,0

Legalizarla  con 
regulación

61,0 62,2 61,5

Legalizarla del todo 16,7 24,1 19,5

Posición legal ante la prostitución

Base muestra total. Verticales. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013



Esto no  les  impide expresar y sentir, de forma muy   extendida, un rechazo bastante 
consolidado hacia  la prostitución  como  fenómeno  y en particular hacia  la  trata de 
personas, pero, aunque parezca paradójico, este rechazo subordina al respeto de los 
derechos  individuales y a  la necesaria tolerancia (y ayuda) hacia  las personas que se 
prostituyen.

Imagen de la persona que se prostituye según sexo

IMAGEN Mujeres Varones
Víctimas  14,2 15,2
Viciosas  0,8 2,4
No les queda otro remedio  48,7 45,9
Buscan dinero fácil  11,2 8,4
No tiene una imagen 
particular 

25,1 28,1

Base muestra total. Verticales. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013



Varones y mujeres mantienen posturas encontradas en algunas cuestiones concretas 
(el mejor ejemplo sería el acceso y la utilización de la pornografía en internet) pero a la 
vez comparten un modelo de referencia en asuntos cruciales.

DISTRIBUCIÓN  MUJERES  VARONES  TOTAL 
Con frecuencia  1,0 20,7 8,4
Alguna vez  26,2 48,1 34,4
De vez en cuando  8,8 23,6 14,4
Nunca  64,0 7,6 42,8

La pornografía en internet por sexo

Base muestra total. Verticales. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013



Los resultados relacionados con  la confusión entre clubs en  los que se practica  la 
prostitución y visitas de ocio (sin utilizar  la prostitución) a  los mismos, por grupos 
mixtos nos permiten sostener que se están produciendo  importantes cambios en 
la  prostitución,  ampliándose  las  perspectivas  que  ofrece  la  existencia  de  un 
“territorio  gris” fruto,  en  parte,  en  la  nueva  coyuntura  condicionada  por  la 
disminución (y el retorno) de los inmigrantes en combinación con el paro y la crisis 
económica. Esto   quizás esté facilitando una disminución de  la  trata de personas 
(aunque  depende  de  las  nacionalidades)  y  la  aparición  de  nuevas  formas  de 
prostitución situadas en este “territorio gris”.

Motivo  Mujer  Varón  TOTAL
Sí, para conocer el 
ambiente y tomar 
una copa 

4,7 24,0 10,5

Sí, para contratar un 
servicio 

0,3 0,7 0,4

No, porque no he 
tenido la ocasión 

31,7 22,0 28,7

No, porque no me 
parece correcto 

63,3 53,3 60,4

Base: mayores de 18 años. Verticales. E.Prostitución.Madrid.Atenea‐2013

Visitas a clubs por motivo y sexo



Algunos  datos  que  han  aparecido  en  el  estudio  no  son  demasiado 
positivos  desde  la  perspectiva  de  los  objetivos  de  la  igualdad  y el 
avance  en  dar  respuestas  a  la  prostitución,  pero  es  lo  que  hay  y 
debemos conocerlos para determinar cuáles son las tareas pendientes 
y prioritarias.




	

